

РЖЕВСКАЯ ПРАВДА

Орган издания Горкома, Райкома ВКП(б), городского и районного Советов депутатов трудящихся

ПОНЕДЕЛЬНИК
 15 марта 1943 года
 № 2 (5845)
 Год издания 26
 Выходит 5 раз в неделю
 Цена номера 15 коп.

Быстро восстановим родной город

Город Ржев—исторический город. За годы советской власти он вырос в крупный железнодорожный узел с развитой промышленностью.

В городе работали десятки фабрик, заводов, школ и учебных заведений. Ржев был красивым, чистым и уютным. Трудящиеся любили свой родной город. День они производительно работали на предприятиях, в учреждениях, дети учились в школах, а вечером—шли отдыхать в городской театр, кинотеатр, городской сад, клубы и другие места. Жизнь всюду кипела.

Но вот в октябре 1941 г. над городом нависла черная туча, немецкие бандиты, как саранча, налетели на город. Они сразу же стали восстанавливать в нем свой «новый порядок» свою «культуру».

Около 17 месяцев фашистские мерзавцы хозяйничали в городе. За это время они сделали город неузнаваемым. Болью сжимается сердце, когда в этот город заходишь сейчас. Везде и всюду видны следы преступных злодеяний немецких фашистов. Все, что люди нажили своим упорным трудом в течение десятков лет, фашистские бандиты уничтожили в несколько месяцев.

Город превращен в развалины. В нем не сохранилось ни улиц, ни переулков, ни одного хорошего здания. Там, где раньше стояли красивые дома, остались пустые места, или высоко в небо торчащие трубы. Из 5443 зданий сейчас осталось всего лишь 635, все они требуют значительного ремонта. Полностью разрушены все промышленные предприятия и бытовые учреждения.

Восстанавливая свою «культуру», фашисты уничтожили все школы, клубы, сады, театры, музеи. Немецкие разбойники напесли убыток городу в несколько сот миллионов рублей.

Неслыханные зверства немцы творили над мирным населением города.

3 марта славная Красная Армия освободила город от немецких захватчиков. Ржев вновь стало освещать яркое солнце. Трудолюбивый советский народ приступил восстанавливать город. В городе уже работают ряд учреждений, организаций и предприятий, открываются столовые, восстанавливаются жилые дома, проводится очистка города, собирается металлический лом. Впереди предстоит упорная работа по восстановлению промышленных предприятий, культурных учреждений и т. д.

Трудящиеся города, приложите все силы на восстановление родного Ржева! Всегда помните лозунг «Все для фронта, все для победы над злейшим врагом!»



У К А З
 Президиума Верховного
 Совета СССР о присвоении
 Верховному
 Главнокомандующему
 вооруженными силами
 СССР
СТАЛИНУ И. В.
 военного звания
Маршала Советского Союза

Верховному Главнокомандующему вооруженными силами СССР **СТАЛИНУ** Иосифу Виссарионовичу присвоить военное звание Маршала Советского Союза

*Председатель Президиума
 Верховного Совета СССР*
М. КАЛИНИН

*Секретарь Президиума
 Верховного Совета СССР*
А. ГОРКИН

Москва, Кремль, 6 марта 1943 года.

От Советского Информбюро

Из вечернего сообщения 13 марта

В течение 13 марта наши войска вели бои на прежних направлениях.

12 марта частями нашей авиации на различных участках фронта уничтожено или повреждено не менее 10 немецких танков и бронемашин, до 100 автомашин с военными грузами, подавлен огонь 6 батарей полевой и зенитной артиллерии, взорваны 2 склада с горючим и склад противника с боеприпасами.

Западнее и южнее Вязьмы наши войска продолжали успешное наступление, заняли целый ряд населенных пунктов, в том числе железнодорожную станцию Угра. Противник оказывает упорное сопротивление, но решительными ударами наших частей отбрасывается до созданных им оборонительных рубежей. В районе одного из населенных пунктов, разбит батальон немецкой пехоты. На поле боя осталось до 400 вражеских трупов. Захвачено 6 орудий, 27 пулеметов, 9 минометов и большое количество боеприпасов. Взяты пленные.

В районе Харькова продолжают ожесточенные бои. Западнее города крупными силами танков и пехоты противника после мно-

гократных атак ценою тяжелых потерь удалось потеснить наши части. Наши войска, заняв новые рубежи, выдерживали натиск численно превосходящих сил противника, отбивали атаки гитлеровцев и нанесли им огромные потери. Крупными силами танков и мотопехоты немцы вели также атаки севернее города. На этом участке продолжаются ожесточенные бои. Южнее Харькова пехоты и несколько десятков танков противника неоднократно переходили в наступление. Потеряв 11 танков и до 500 солдат и офицеров, гитлеровцы отошли на исходные позиции.

В районе Изюма наши части отбили несколько атак противника и уничтожили 6 немецких танков и свыше 200 гитлеровцев. На одном участке группа вражеских автоматчиков расположилась в расположение наших войск. Бойцы Н-ской части окружили и уничтожили эту группу немецких автоматчиков.

Нашими летчиками в воздушных боях сбито 9 самолетов противника.

Партизанский отряд «За родину», действующий в одном из районов Украины, истребил более

100 гитлеровцев. Партизаны отряда имени Шорса заманивали железнодорожный путь. На минах, установленных партизанами, подорвались 2 паровоза и 19 вагонов с боеприпасами противника. Движение поездов на этом участке железной дороги было приостановлено. Группа партизан этого же отряда совершила внезапный налет на железнодорожную станцию. Советские партизаны сняли часовых и ворвались в немецкую казарму. Солдаты из охраны, пытавшиеся оказать сопротивление, были убиты. Остальные гитлеровцы в количестве 25 солдат и 1 офицера сдались в плен. Захвачены оружие и боеприпасы.

Пленный солдат 529 полка 299 немецкой пехотной дивизии Эрик Грунек рассказал: «По состоянию здоровья меня признали негодным к строевой службе и направили в команду, сопровождаемую маршевые батальоны на фронт. За последнее время ни один маршевой батальон не прибывал к месту назначения в полном составе. Второе, из каждого эшелона дезертировали десятки солдат. В январе жандармерия устроила несколько облав в Клеве и его окрестностях. За один только месяц было задержано и отдано под суд больше 1000 дезертиров».

ВОТ, ЧТО НЕСУТ ГИТЛЕРОВЦЫ

Немецкие бандиты — грабители, убийцы

Больше 16 месяцев тому назад немецкие бандиты ворвались в город Ржев и начали хозяйничать в нем. Они все разрушали, грабили, а людей вешали, расстреливали, морили голодом, отправляли в Германию на каторжные работы.

С первого дня прихода в город группа немецких мерзавцев расположилась в Покровской церкви. Все добро было ограблено, церковные украшения и иконы разбиты, брошены на пол, отдельные комнаты превращены в уборную. Служителей культа палачи выгнали, а попа расстреляли.

В тот момент, когда немецкие мерзавцы покидали город Ржев, они были разъярены, как хищные звери. Под угрозой расстрела они загоняли всех жителей города в помещение Покровской церкви, чтобы уничтожить там. Около 200 человек было загнано в холодную цер-

ковь, среди них были мужчины, женщины, старики и дети.

Кто отказывался, не хотел пойти, или не мог, того фашисты расстреливали на месте. Так были расстреляны сотни ни в чем неповинных жителей города.

Трое суток люди томились в заперти, не имея ни пищи, ни воды. Старики и больные стонали, дети плакали, но фашистские изверги не обращали ни какого внимания. От нестерпимой жажды люди грызли грязный из-под ног снег.

3 марта 1943 г. наши славные защитники Родины освободили томившийся в заперти народ

(Из акта от 3 марта 1943 г.

за подписями: Фоменкова, Дьяченко, Дьяконова, Тихомирова, старосты-Долгополова, жителей города: Садовникова, Денисовой, Морозовой и др.).

Зверства немецких оккупантов в Ростове

Накануне отступления из города гитлеровцы расстреляли в тюрьме свыше 700 советских граждан, из них около 300 женщин.



Фото В. Иванова.

На снимке: Зинаида Кирилловна Хачкурузова в одной из тюремных камер нашла своего мужа, которого немцы в числе других 20 человек сожгли.

Фотохроника ТАСС

Уничтожают целые семьи

После освобождения города Ржева, на Гражданской улице в доме № 37 были обнаружены пять трупов мирных граждан, зверски убитых немецкими фашистами. Позднее было установлено: Хронизовская Елизавета Ивановна рождения 1905 года, ранее проживавшая на улице Урицкого дом № 34. Труп ее сильно обезображен: на лице видны следы ударов коваными сапогами, а на спине пять пулевых ранений.

Рядом с ней лежали трупы ее детей: сын Александр рождения 1924 года, второй сын Эдуард семи лет и дочь Надя—девяти лет.

Вблизи их находился труп неизвестной женщины. Помещение, где находились трупы, все разбито, а вещи разграблены.

(Из акта от 9 марта, за подписями: Лебедева, Сусина, Бурдина и других).

В фашистской школе

Через несколько месяцев после того, как немцы захватили город Ржев, городская управа объявила, что в городе открывается школа.

В один из дней в школу согнали несколько учеников в возрасте от 8 до 15 лет. Старше в школу не брали, они должны были работать на немец.

Нас стали «учить». Когда мы изучали русские возвышенности, то фашистский учитель сказал, что все они уже принадлежат Германии и до того доболтался, что Урал тоже причислил немцам.

На уроках нам не полагалось задавать вопросов, нужно было

только слушать. Не разрешалось даже улыбнуться. Однажды один мальчик засмеялся. Тогда учитель ударил его со всей силы по голове линейкой.

Учеба шла без всякого интереса, ребятам не нравилось, что преподаватели воспевают все немецкое, а все русское уничтожают. Постепенно ученики переставали посещать школу и вскоре на уроки стали приходить одиночки. Школа просуществовала недолгое время, месяца полтора.

Тамара ИВАНОВА 13 лет.
(Из «Пролетарской правды»)

ВСЕ ПОДЧИНИМ РАЗГРОМУ ВРАГА!

Средства на оборону любимой родины

Трудящиеся нашего района живут одной мыслью, одним стремлением с любимой Красной Армией и всем советским народом, как можно быстрее окончательно разгромить врага. Своим самоотверженным трудом, своими личными средствами они помогают Красной Армии бороться с врагом.

Только за февраль месяц от колхозников и служащих десяти ранее освобожденных сельсоветов поступило в фонд обороны родины облигаций всех займов на сумму 22 тысячи рублей.

33 тысячи рублей своих личных средств колхозники и служащие внесли на строительство танковой колонны «Калининский фронт».

Сейчас в городе продолжается сбор средств на танковую колонну. За два дня трудящиеся города сдали 4100 рублей наличными и облигаций государственного займа на 3000 рублей. Вся свои рубль, патриоты родины говорят: пусть на эти деньги будет построен хоть один танк и он будет уничтожать немецких мерзавцев, которые нас томили около 17 месяцев.

Зав. сберкассой Богданова.

Готовятся к весеннему севу

Около полутора лет трудящиеся Хорошевского сельсовета находились под фашистским гнетом. Они терпели нужду, холод и голод.

3 марта Красная Армия освободила томившийся народ. С первых же дней после освобождения колхозники, воодушевленные победами нашей славной армии, начали свою свободную колхозную жизнь. Они поставили перед собой первоочередную задачу: образцово подготовиться к весеннему севу и получить в 1943 году богатый урожай.

Уже сейчас члены сельхозартели: «Льночесальная», где председателем тов. Крылов, имени Ленина, где председателем тов. Козырев, и другие собирают инвентарь: плуги, бороны, грабли, тягачи, сельскохозяйственные машины и приступают к их ремонту. На ряду с этим ремонтируется сруб и прилегающая в порядок жалые постройки.

Это есть только начало большого дела, впереди много работы. В ближайшие дни каждый колхоз должен приступить к заготовке семенного материала, сбору местных удобрений, организации производственных звеньев, подготовке тягловой и рабочей силы.

М. Смольянинова.

В городе, после освобождения его от немецких оккупантов

3 марта 1943 года Ржев освобожден от немецких фашистов. Над ним высоко реет красный флаг.

4 марта прибыли в город городские, районные работники и приступили к работе. Сейчас они организуют работу по восстановлению разрушенного хозяйства в городе и на селе.

Домоуправы проводят работу по выявлению жилищного фонда, сбору имущества, по очистке города. Ремонтно-строительная контора приступила к капитальному ремонту жилых домов, начали восстанавливать электростанцию и городскую баню.

На сегодня в городе работают: амбулатория, больница, аптека, парикмахерская, сапожная и швейная мастерские. В ближайшие дни будут пущены в ход ряд мастерских и предприятий.

В городе организована молодежная бригада которая собирает металлический лом, столь необходимый для нашей промышленности. Трудящиеся Ржева кропотливо приступили восстанавливать город.

ЗА ГРАНИЦЕЙ

Митинг американцев балтийского происхождения

НЬЮ-ЙОРК, 5 марта (ТАСС). Общественная организация «Культурный совет американцев балтийского происхождения» сообщает, что в Нью-Йорке состоялся митинг американских эстонцев, латвийцев, литовцев и финнов, на котором присутствовало свыше 500 человек. Участники митинга призывали Рузвельта объявить войну Финляндии для того, чтобы ускорить победу объединенных наций. На митинге была принята приветственная телеграмма Красной Армии и советскому народу. В этой телеграмме говорится:

«Ваша замечательная борьба придает мужество и окрыляет надеждой все человечество. Она особенно

воодушевляет американцев балтийского происхождения, которые надеются, что в ближайшем будущем ваша благородная и героическая страна освободит от нацистского ига народы Литвы, Эстонии и Латвии. Американцы балтийского происхождения, а также большое число американских финнов понимают, что объявление Соединенными Штатами войны Финляндии явилось бы наилучшей помощью жертвам Маннергейма и нацистских марионеток. Мы заверяем ваш народ, что сделаем все возможное, чтобы оказать помощь мужественной борьбе вашей страны вместе с объединенными нациями для обеспечения конечной победы».

Ответственный редактор А. В. ТЕПЛЫХ